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Dedicamos esta obrita á los coser he res ó exportadores de uva. 
Nada nueco encontrará en ella el que conozca perfectamente la 
aritmética, pues en la ¡generalidad de las obras que tratan de 
esta ciencia, se hallan expuestos casi todos los procedimientos 
de cálculo que ramos á indicar; pero creemos (pie será útil á to-
dos los ¡carraleros, quienes con las reglas que formularemos, y 
sin necesidad de más conocimientos aritméticos que el saber efec-
tuar las ruatfo operaciones fundamentales: sumar, restar, muí* 
tiplicar y diridir, se pondrán fácilmente en condiciones de prac-
ticar cualquiera cuenta de renta ó li(¡uidación, en moneda ingle-
sa, alemana ó norteamericana. con la correspondiente reducción 
á la moneda nacional, 

Al tratar del cambio con Inglaterra, insertamos una tabla de 
reducción délos chelines y peniques á fracción decimal de libra 
esterlina, cuya tabla viene á constituir una simplificación notable 
de los cálenlos necesarios pura determinar la equinalencia en 
pesetas de dicha moneda e.rtranjera. A7o sólo los exportadores 
de una, sino todos los (pie sostienen relaciones con Inglaterrat 
comerciantes, mineros, etc., hallarán una (jran ventaja al ser-
virse de esta tabla, por la sencillez y brevedad con (¡ue por ella 
se efectúan los cálculos. 

La publicación de este ojmsculo obedece menos á una idea de 
lucro—¡mes bien pe(¡ueño es el negocio—(¡ue al deseo de hacer 
alejo provechoso para las poblaciones rurales de esta provinciaf 
y tratándose de una obra tan modesta, seria premio más que su-
ficiente la satisfacción de haberlo conseguido. 

EL AUTOR 
Almería. Ayosto de HtOS* 
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CAPITULO PRIMERO 
CUENTAS Y CAMBIO CON INGLATERRA 

La libra esterlina tiene 20 chelines; el chelín, 12 peniques. 
El rayado del popel ó libros des t inados a la inscripción de can-

t idades en moneda inglesa consta, por consiguiente , de tres co-
lumnas: libras, chelines y peniques 

Las operaciones que se efectúan con estas cant idades son los 
m i s m a s que nos enseña la Aritmética al t ra tar de los números 
complejos . 

Desca l lando toda definición teórica, impropia de una obra de 
esta índole, pasa remos sin transición á los e jemplos práct icos. 

Un exportador ha vendido una partida de barriles por 
£ 117 3, o> otra por £ 19-18-11 y otra por £ 27-2 7. ¿A cuán-
tas libras, chelines y peniques asciende el importe total de 
estas ventas? 

Las cant idades se colocan como ó la vuelta se indica: 

(1) Léase: Libras 11-7-3, ó también: 11 libras, 7 chelines, 3 peniques. 



i 1 1 - 7 - 3 
» 19-18-11 
> 27- 2- 7 

TOTAL £ 5 8 - <I 

Diremos, empezando |>or la derecha, ó sea por los peniques: 
3 v 11 son 14, m á s 7, VI. De es tos 21 peniques, deduc imos 12, 6 
sea un chelin, que pasa á la suma del orden inmediato y escri-
bimos 9. Un chelín procedente de la suma de los peniques, más 
7, m á s 18, más 2, dan 28 chelines, ó sea 1 libra y cS chelines. 
Escribimos 8 y llevamos 1 a In co lumna de las libras. Una libra 
procedente de la suma de los chel ines, mas 1 !, m á s 19, m á s 27, 
son 58 libras que e s t a m p a m o s a iu izquierda de los chelines, re-
su l tando en conjunto una s u m a de £ 58-8-9. 

RESTA 
Se lia vendido una partida de barriles en libras 34 3-9. 

Habiendo ascendido los gastos á libras 8-13-10, ¿cual fué ei 
importe líquido de esta venta? 

Minuendo il 31- 3- 9 
Suvirtiendo » 8-13 10 

DIFERENCIA £ 2 5 - < J - l l 

Este caso, en que los chelines y peniques del sus t r aendo son 
mayores que los del minuendo , es el vínico que vamos á conside-
rar* pvies siendo al revés, la sus t racción se efectuaría sin dificul-
tad, restando suces ivamente los peniques, chelines y libras. 

No pudiendo res tar 10 peniques de 9, tomaremos , de los 3 
chel ines de! minuendo , uno que conver t i remos en 12 peniques 
pare añadir los á los 9, y serán 21. Restando 10 de 21. obtendre-
m o s 11, (jue e s t ampamos c o m o resto de peniques. 

Pasando a restar los chelines, obse rva remos que el verdadero 
n ú m e r o de los del minuendo es ~ y no 3, puesto que tuvimos 
que segregar uno al efectuar la resta de los peniques . 

No pudiendo restar 13 chelines de 2, a u m e n t a r e m o s el minuen-
do en 20 chelines, ó sea 1 libra que t o m a m o s del orden inmedia-



to, y d i remos: de 13 a 22, van 9, que escr ib imos como resto de 
los chelines. 

Te rmina remos la operación, res tando las l ibras , pero advir-
tiei.do que en vez de 34, debemos leer en el minuendo 33, ya 
que una unidad de este orden pasó al inferior, convi r t iéndose én 
20 chelines. 

Obtenemos como resto de las l ibras 25, v el resu l tado final es 
i* 25 9-11. 

MULTIPLICACION 
Calcúlese el importe de 28 barriles de uva vendidos á 

9/11 d) cada uno. 
Multiplicando 9 chelines 11 peniques 
Multiplicado!' 28 barri les 

88 
22 

Producto provisional 252 el i lines 308 peniques j 12 peniques 

(US » 25 chelines 
8 peniques 

Chelines procedentes 
de los penitpu's 25 

2~7 chelines ¡ 20 chelines 

77 » 13 l ibras 
17 

Producto definitivo 13-17-8 
11 peniques x 28 — 308 peniques. (-> 
9 chelines X — chelines. 
Ex t rae remos los chelines contenidos en 308 peniques , divi-

diendo 308 por 12 peniques que tiene el chelin. Obtendremos 
25 chelines que s u m a r e m o s con los 252, dejando el resto 8 de la 
división como expresión de los peniques del producto . Segre-

1 La raya oblicua separa los cholines do los peniques: 9/11 so léc 9 
chelines 11 peniques. 

'2) Recordaremos la signilicación de los signos do aritmética. 
. i.. es más: — es menos; ^ S ( í multiplicado por: signilica igual ú 



gnndo ahora las l ibras contenidos en los 277 chelines, paro ío 
cual dividiremos este número por 20, ob tendremos lü l ibras y 
un resto de 17 que pasa a ocupar el orden de los chelines en el 
p roducto definitivo. 

El resul tado obtenido es de £ 13-17-8. 6 sea l ibras, 17 
chelines v 8 peniques . 

OTRO EJEMPLO —¿A cuanta aseiende la venta de 17 ba-
rriles de uva, ¿ razón de 11/7 cada uno? 

Precio de un barril 11 chelines 7 peniques 
x 17 (Número de barriles) 

77 
11 

Producto provisional 187 chelines 110 peniques 1 

11 9 chelines 
Chelines proci 'den tes 
de los peniques 9 

190 che!, | J O c h e l . _ 
16 > 9 libras 

Producto defln itivo £0-16-11 

Operando como en el e jemplo precedente, vemos que al hacer 
el produelo de los peniques por el numero de barri les , obtene-
mos 110, que reducidos n un idades del orden super io r , dan 9 
chel ines con un res iduo de 11 peniques . Agregamos los 9 cheli-
nes á 187 que ha producido la multiplicación J e 11 chel ines por 
17 barr i les y el total obtenido, 196 se divide por 20 para obtener 
l ibras, dando esta operación el resul tado definitivo de 9 l ibras, 
16 chelines, 11 peniciues. 

DIVISION 
Esta oqenu'iún es de uso menos frecuente, pero la d a r e m o s á 

conocer también, indicando los casos en que puede ser aplicada. 
1er CASO. Habiénd se vendido 28 barriles de uva por 

13 libras, 17 chelines y 8 peniques, se desea saber el precio 
de cada barril. 



Pora ello se dividirán £ 13-17-8 por 28. 
Dispondremos los t é rminos del modo indicado á cont inuación: 

Dividendo 13 17 8 : 28 (Divisor) 
^ 20 X 0-9-11 (Cociente) 

260 260 rhl." 

277 chl.fi 

25 Resto 
x 12 

50 
25 

300 300 peniques 

308 
28 
0 

Diremos: 13 l ibras divididas por 28, no dan n inguna libra, pe-
ro son equivalentes á 13X20 = 260 chelines, que s u m a d o s con 
los 17 del dividendo, forman el total de 277 chelines, cuyo total 
d iv id imos por 28. El cociente obtenido, 9, representa chelines. 
Mult ipl icando este cociente parcial por el divisor 28, da un pro-
duc to de 252 chelines, que deducidos de los 277, ar ro jan un res to 
de 25 chel ines , n ú m e r o menor que el divisor. Para cont inuar la 
división v ob tener los peniques del cociente, mul t ip l icaremos los 
25 chelines por 12 peniques que tiene un chelín v al p roduc to 
300, a g r e g a r e m o s los 8 peniques del dividendo, lo que nos da rá 
308, n ú m e r o que dividido por 28, da por resu l tado 11, que son 
los pen iques del cociente. 

2.0 OASO.—Habiéndose vendido una partida de barriles de 
uva á 11/7 cada uno, se ha obtenido un producto de £ 9-16-li. 
Se desea saber de cuantos barriles constaba esta partida. 

Si un barril vale 11 /7, el n ú m e r o de veces que esta cant idad 
s e halla contenida en £ 9-16-11, será igual al n ú m e r o de barr i les . 

Trá tase , por tanto, de dividir £ 9-16-11 por 11/7. Pero esta di-
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visión no puede efectuarse como la del caso anter ior , por ser su 
divisor un número complejo. n ) 

Reduc i remos dividendo v divisor á incomplejos del orden in-• i *t 
ierior; en otros té rminos , los conver t i remos en peniques . 

Para hallar la equivalencia en peniques del dividendo, 9 l ibras , 
16 chelines, 11 peniques , d i remos: 

9 l ibras x 20 — 180 chelines 
-+- 16 » 

196 » 
X 12 peniques 

= peniques 
-i- 11 

TOTAI 2 3 6 3 peniques 

Para e fec tua r l a misma reducción del divisor 11/7, t enemos 
que 11 chelines son 1 1 x 1 2 = 13¿ peniques -h 7 = 139. 

Dividiendo ahora 23G3 por 13Ü, ob tendremos 17, que es el nú-
mero de barri les que se deseaba conocer. 

Esta operación es suscept ible de mayores desenvolvimientos , 
pero no considerando indispensable el conocimiento de los mis-
mos , renunciamos i\ exponer los , por no cansar al lector. 

TANTOS POR CIENTO 
Conocí la la manera de s u m a r , res tar , multiplicar v dividir 

cant idades en moneda inglesa, veremos como se calculan los 
tantos por ciento, ya que en las ca r t a s cuentas que se ext ienden 
para cada partida de barr i les vendidos en los mercados de lng lu -

(1) Los n ú m e r o s complejos son los quo e x p r e s a n un idades de d i f e r en t e s 
ó rdenes , a u n q u e de la misma especie; por e jemplo: 14 a r robas , 7 l ibras y 12 
onzas, ó también 14 l ibras es ter l inas , 17 chel ines y 11 peniques . Incomple jos 
son los que se ref ieren á unidades de un solo orden,"como 28 chel ines ó 7 v a r a s . 



ter ra , üguron lo comisión y el corretaje , que son tontos por cien-
to de la venta. 

Cuando se trata de monedas decimales, la regla del tanto por 
ciento es la s iguiente : 

Para hallar un tanto p<>r Hont<> do una rnnt idad, so multiplica 
dicha cant idad por el tanto y se divide por ciento. 

EJEMPLO,—¿Cuánto importará la comisión de un agente, 
á razón de 4 0/o en una operación de 10428 peseta3? 

Multiplicaremos 10428 por 4 y dividiremos por 100 el produc-
to 41712, con lo que ob tendremos 417412 pesetas. í1) 

Para calcular el tanto por 100 de una cantidad en moneda ingle-
sa , existen varios procedimientos, pero sólo examina remos el q u e 
entre todos nos parece m á s sencillo; es el siguiente: 

Se reduce la cantidad á peniques del modo que ya hemos ex-
plicado; se multiplica el número de peniques obtenido por el tan-
to y se divide el producto por 100. El resul tado es el tanto por 
ciento, expresado en peniques, de la cantidad propues ta . 

Presen ta remos un ejemplo practico v al resolverlo, ve remos 
como se halla la equivalencia en libras, chelines y peniques , ó en 
chel ines y peniques solamente, de un número de peniques ma-
yor que 11. 

I Indicamos, para los quo no lo sopan, el modo do multiplicar ó dividir 
cualquier númoro por If), 100, 1000, oto. 

Para multiplicar un otilen» por 10, 100, 1000, (Me., so agregan á su derecha 
los mismos coros que siguen ñ la unidad en el multiplicador. E jemplos: 14 por 
1 0 — 110; 15! por 100 ~ 15100: 38 por 1000 — 38000. 

Para multiplicar un númoro decimal por 10, 100, 1000, etc., so corre la coma 
hacia la derecha tantos lugares como ceros sigan ú la unidad en el multiplica-
dor , y si el multiplicando no tuviese para ello bastantes cifras decimales, se 
agregan ú su derecha los ceros que sean necesarios. Ejemplos: 38*50 por 10, 
e s igual á 385: 117*25 por 100, igual á 11725: 3*20 por Í000 igual a 3290; 0*5« 
por 1000 igual a 500. 

Para dividir un entero por 10, 100, 1000, ole., so soparan tan tas e i f ras & su 
derecha como ceros sigan á la unidad en el divisor. Ejemplos: 326: 10 igual 
ú 32'(>: 807(5 : 100 igual n 80*70; 3KV;H> : 1000 igual á 3P(>90; 5 : 100 igual á 0*05. 
Se escriben ceros á la izquierda del dividendo cuando éste no tieno bastantes 

cifras) . 
Para dividir un número decimal por 10, 100, 1000, etc.. se cor re la coma tan-

tos lugares hacia la izquierda como ceros tenga el divisor, anteponiendo al di-
videndo los ceros necesarios, si no tuviese bas tan tes c i f ras . Ejemplos: 2*1 : 10 
igual á 0*21: 435*25 : 100 igual ú 4*3525; 2708'4 : 1000 igual á 247tí84: 14*35 :1000 
igual n 0*01435. 
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En una factura que asciende á £ 26 12-8, se ha concedido 
por el vendedor un descuento de 8 %. ¿A cuánto se eleva 
esta rebaja? 

l ibras = 26 x 20 = 520 chelines 
- + - \-¿ » 

TOTAL. . . 5 3 2 » 
x 12 peniques 

1064 
•y» 

peniques 
8 » 

T o t a l . . . C3i)2 peniques 

6392 peniques x 8 = 51136 
51130 peniques : 100 = 511 '36 peniques 

Despreciando las 36 centés imas , conver t i remos los 511 peni-
ques en libras, chelines y peniques por medio de la s iguiente 
división: 

511 peniques 

031 
X « ) 

'¿40 peniques que tiene la libra 

£ 2 - 2 - 7 

620 
140 

X 12 

280 
140 

1680 
000 

^ Después de dividir 511 por 240 y obtener 2 l ibras en el co-
ciente, quedan 31 peniques. Multiplicando este resto por 20 y 
dividiendo el producto por el divisor 210 ob tendremos los che-
lines del cociente. El nuevo resto se multiplica por 12 y el nú-
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mero obtenido se divide as imismo por ¿10, lo que nos da los pe-
n iques . 

Si al empezar la división, el dividendo (peniques) fuese menor 
que el divisor (240), se pondrá 0 libra al cociente y se multiplica-
rá por 20 dicho dividendo, para hallar los chelines, con t inuan-
do la operación como queda explicado. 

Puede ocurr i r que, aun después de mult ipl icar por 20 el divi-
dendo, el nuevamente obtenido resulte menor que el divisor, en 
cuyo caso se pondrá 0 chelín al cociente y se multiplicará el refe-
rido dividendo por 12 pura hallar los peniques. 

Se ve que el cálculo, a u n q u e fácil, es algo pesado; pero nos 
a p r e s u r a m o s á manifes tar que en todas las car tas cuentas de 
venta de uva en Inglaterra , el tanto por 100 que se incluye en el 
detalle de los gas tos por los conceptos de comisión v corretaje , 
es invariablemente de 5 

Ahora bien; con este tanto por ciento, no son necesar ios todos 
los cálculos que acabamos de efectuar. 

Supongamos que se trate'de calcular el 5 °/0 de 14-18-8. 
Discurr i remos del modo siguiente: 
5 por 100 es como 1 por 20. 
1 chelin es una parte de la libra dividida en 20 partes iguales , 

y por consiguiente , es el 1 por 20 ó 5 por 100 de la l ibra. 
Por tanto, el 5 de 14 l ibras son 14 chelines. 
Queda la fracción de libra representada por los chelines y peni-

ques . 
Observaremos en pr imer lugar que el 5 °/0 (ó el 1 por 20) de 

los chelines v peniques no puede dar m á s que peniques y 
por consiguiente no suf re alteración el número hallado de 14 
chelines. Demost ra remos que el 5 °/o de los chelines y peniques 
sólo puede dar unidades de esta últ ima especie, diciendo que si 
pudiera producir siquiera 1 chelin, el n ú m e r o de chelines y pe-
niques seria equivalente á 20 chelines, lo que es imposible, por-
que entonces no seria fracción de libra, s ino u n a l ibra. 

La cuestión se halla reducida, en el e jemplo propuesto , ó de-
t e rmina r el número de peniques á que asciende el 5 •/„ de 18/8. 
Reduciendo á incomplejo de peniques, t endremos : 18 X es 
igual á 216, y agregándole los 8, da un total de 224 peniques . 

El 10 «/o de esta cantidad es 224 : 10 = 22'4 peniques y el 5 •/• 
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la mitad ó soa 11'2, ( , ) v despreciando las 2 d é ñ m a s : 11 peui-
ques , que agregamos á los chelines, lo que nos da como rebulta-
do 14/11 para el 5 °/0 de la cantidad J ? 14-18 8 

Si el número de l ibras cuyo n ° / 0 e e desea hallar es m quo 
20. se obtendrá un número de chelines igualmente mnvt.r que 
20, v por tanto contendrá libras, que se sepa ra rán , dividiendo 
por dicho número 20 el de los chel ines hallados. 

Ejemplo: El 5 % de 148 libras es 148 chelines, equivalentes á 
7 l ibras v 8 chelines. 

Para facilitar el cálculo del 5 % , hemos incluido en la tabla 
de reducción que inser tamos para el cálculo del cambio, el núme-
ro de peniques á que asciende el 5 % de cualquiera fracción de 
libra expresada en chelines y peniques. 

' od iamos h a b e r n o s concretado á indicar este último procedi-
miento, pero hemos querido tratar este a sun to con m á s deteni-
miento, en previsión de cualquiera modificación que pudiera in-
t roducirse en el tanto por ciento que hoy perciben comis ionis tas 
v corredores . « 

(1 Esto modo de calcular los tantos por 100 os do los más rápidos y segu-
ros, no sólo en las operaciones de quo oslamos t ra tando, sino en todo genero 
de cálculos. , 

Ofrecemos á continuación algunos ejemplos, para que el lector poro versado 
en el conocimiento de los cálculos abreviados, pueda apreciar las venta jas de 
tales simplificaciones. _ „ 1(i . 

Se trata de calcular el 2, 5. 7 1 10, 11. 12. 15. 20, 25, oO, ,;>por lOOdeuna 
cantidad cualquiera: 289 1 pesetas, por ejemplo. 

Ml 1 por 100 es igual á 2801 : 10O igual á 2S".U. 
El 2 por 100 será el doble, 28'91 por 2 igual á .>, '88. 
El 10 por KH) es igual á 2X01: 10 igual á 289*40. 
El 5 por 100 será la mitad del 10 por 100 igual á 11 l l / 0 . _ 
El 7 1,2 por 100 será igual al 5 más la mitad, ó sea a 1-11'/0 mas , 2\>.) igual 

' ' W l l por 100 equivale al 10 más el 1 por 100, ó sea 289*40 más 28*91 igual á 
318'34 

El 12 por 100 equivale al 10 más 1 más 1 por 100, ó sea 280'10 más 28¿91 má« 
28*91, igual ft 317*28. 1 1 ( ( t ™ 

El 15 por 100 equivale al 10 más el 5 por 100, ó sea 289*10 mas la mitad 114*70 

l g E ¡ 20por 100eqnivale al 10 más el 10 por 100,0sea 289' 10 por 2, igual á 578*80. 
El 25 por 100 equivale ú 1,1, igual á 2891 : 1, igual ¡i 723*50. 
El 50 por 100 equivale á 1/2 igual á 2891 : 2 igual á 111/. l i l < 4 - . 
El 75 por 100 equivale á 3; 1, ó descomponiendo: 1 2, m á s 1/4; igual ó 144/ m á l 

723*50, igualó 2170*50. 



S u p o n g a m o s que en vez de 3 %, 1 u comisión se redujera a 2 
7>. Con el corre ta je serían 4 y V> %>• 

Calcular íamos como s igue el 4 7, % d e £ 14-18-8. 

£ 14 X - 0 dan 280 chelines 
4 - 1 8 » 

'¿98 > 
X peniques 

596 
298 

3576 peniques 
-+- 8 » 

TOTAL. . . 3584 » 

Resul tan 3584 peniques que, mult ipl icados por 4 '5, dan un 
producto de 16128 y dividido éste por 100, se obtienen 161'28 pe-
n iques . 

Despreciando las 28 centés imas de penique v procediendo co-
m o ya hemos explicado, obtenemos 13/5 (13 chelines, 5 peni-
q u e s ) para la equivalencia de ios IG1 peniques . 

CAMBIO 

La expresión del cambio con Inglaterra es la equivalencia en 
pesetas de una libra ester l ina. Cuando se dice que el cambio so-
bre Londres está á 33*25, esto significa que una libra es ter l ina 
equivale a 33 pesetas 25 cént imos. 

Para este cálculo existen varios procedimientos y op ta remos 
por el que nos parece m á s breve. L\ incógnita ó cant idad que se 
trata de aver iguar , puede ser el número de pesetas, el de libras y 
el cambio. Muy contadas son las ocasiones en que el expor tador 
de fruto tiene que hallar es tos dos úl t imos datos, y el problema 
que m á s genera lmente se presenta , consis te en hallar las pe-
setas equivalentes á una cantidad de libras, chelines v peniques, 
á un cambio dado. 

Si se t ra tase de un número exacto de l ibras, la cuestión que-
daría resuelta con una s imple multiplicación. • i «• 
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EJEMPLO.- Hallar la equivalencia <le ¿£ 18-0-0 al cambio 
de 33'80. 

Multiplicando 33'80 por 18, hal lamos 608'40, n ú m e r o <1,; pose-
tas equivalentes a 18 l ibras. 

Pero en la generalidad de los casos la cantidad de moneda in-
glesa consta de libras, chelines v peniques. 

El procedimiento que r ecomendamos consis te en . reduci r á 
fracción decimal de libra los chelines v peniques de la cant idad, 
pues una vez obtenida dicha fracción, se hal larán las pesetas 
mult ipl icando el cambio por el n ú m e r o de l ibras, seguido de la 
fracción decimal. Sabiendo que 4 chelines y 3 peniques equiva-
len á 0'21'¿5 de libra, la equivalencia en peseias de 18 l ibras, 4 
chel ines, 3 peniques, por ejemplo, se hallará mult ipl icando el 
cambio por 1 8 1 2 5 . 

Cuando la fracción de libra consta sólo de chelines, se reduce á 
decimal con suma facilidad, pues sabiendo que un chelín repre-
senta 5 centés imas de libra, bastará multiplicar por 0 '05 el nú-
mero de chelines v se tendrá la fracción d e l ; b r a q u e representan . 

Si quisiéramos* saber el número de pesetas equivalente- á 
14 l ibras 11 chelines, al cambio de 'S¿"¿0, por ejemplo, multipli-
ca r íamos 14'55 por 38'20. 

La p e q u e ñ a c o m p l i c a c i ó n q u e s u e l e p r e s e n t a r e s t e c á l c u l o n a c e 
d e l o s p e n i q u e s ; e l l o s t a m b i é n r e p r e s e n t a n u n a f racc ión de l ibra, 
i n d u d a b l e m e n t e m e n o r q u e la de l o s c h e l i n e s , pero q u e n o pue-
d e d e s p r e c i o r se . 

Como el chelín tiene I2 peniques y equivale á 0 l05 de libra, se 
determina la fracción correspondiente á un penique, dividiendo 
0 '05 por 12. Multiplicando el cociente hallado O'OOllGG por el nú-
mero de peniques de la cantidad, ob t end remos la fracción deci-
mal de libra correspondiente á estos peniques . 

UN EJEMPLO 
Trátase de hallar la fracción decimal de. libra equivalente 

á 9/11, ó sea 9 chelines y 11 peniques. 
Diremos: 9 chelines á 0 '05 igual á 0 '45 
1 penique es 0 '05 : 12 de libra ó sea 0'0041G6, 
y 11 peniques 0'004160 x 11 igual á 0*0458 

0*4958 



9 chel ines v 11 peniques equivalen, por consiguiente , á la 
fracción decimal de libra 0'4958. 

Preparado ya el lector, reso lveremos los s iguientes p rob l e -
mas : 

Calentar la equivalencia eu pesetas de £ 32-14-7, al cam-
bio de 32*80. 

14 chel ines a 0*05 son O'IO 
7 X 0 * 0 5 ™ 

7 peniques son iguales á 1« tracción = 0*02917 
12 

0k72917 

Multiplicnivmps el cambio 32'Ko por [as l ibras y fracción de-
cimal de libra ó l o q u e es igual y m á s breve, 32*72917 
p o r y ob tendremos 1073'51 p í a s , que e s la equivalencia 
pedida. 

H e m o s explicado como se obtiene la fracción decimal de libra 
cor respondiente á cierto n ú m e r o de chel ines v peniques ; pero de-
bemos reconocer que este cálculo, a d e m á s de no ser rápido si lo 
efectúan personas poco prácticas en es tas operac iones , compren-
de una división de decimales que m u c h a s no saben efectuar . 

A lin de al lanar esta dificultad, h e m o s calculado, en la tabla 
que á continuación inser tamos , la fracción decimal de libra co-
r respondiente á todas las combinac iones de chelines y peniques, 
desde 1 penique hasta 19 chel ines y 11 peniques . 

E^ta fracción consta de 1 decimales y expresa por consiguien-
te d iezmilós imas de libra. Pod íamos haber llegado á mayor 
aproximación, p^ro no h e m o s quer ido hacerlo por no compl icar 
m á s el cálculo y porque c reemos que 4 cifras son suficientes , toda 
vez que la mayor diferencia que puede produc i r se en las opera-
ciones resul tará s i empre inferior á 2 cén t imos de peseta. 

En otra columna de la misma tabla, d a m o s á conocer el núme-
ro de peniques á que asciende el 5°/0 de cada una de las cantida-
des que f iguran en dicho cuadro . 

(1) Esta expresión se lee 7 multiplicado por 5 centésimas, partido po r 12; 
y se efectúa en el misino ordun que se dice, multiplicando 7 por 0*05 y divi-
diendo el producto O4!!") por 12, l o q u e da Ü402917 por cociente. 
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TABLA de reducción de chelines y peniques á fracción 

• 1 

. s r . 

L 

f r a c c i ó n 
5 > / o í 

* s f r a c c i ó n 
; ' 7 o j . 5 " 

* S 
<x> 

f r a c c i ó n 'tk • r 
<x> 

F r a c c i ó n 
V 1 

/ u 

d e c i m a l I " ! 

O -

d e c i m a l £ d e c i m a l 
tjn tx> 
S3 

d e c i m a l 
9 

-
. 3 T . s r . H " 0n 

d e l i b r a 

on 

4 e l i b r a 
" S 

on 

d e l i b r a 
* s 

<a> md d e l i b r a * S 
OJ d e l i b r a 

' a 
4 e l i b r a cu O - CJ3 C U O CUM 

0 - 1 0 ' 0 0 4 2 0 2 - 7 0 ' 1 2 0 2 2 5 - 1 0 ' 2 5 4 2 3 7 - 7 ?: 3 7 0 2 5 

0 - 2 0 ' 0 0 S 3 0 2 - 8 0 ' 1 3 3 3 
0 
A— 5 - 2 0 ' 2 5 8 3 3 7 - 8 0 ' 3 8 3 3 5 

0 - 3 0 ' 0 1 2 5 0 2 - 9 0 ' 1 3 7 5 2 5 - 3 0 ' 2 6 2 5 3 7 - 9 0 ' 3 8 7 5 • ) 

0 - 4 0 ' 0 1 ( 5 7 0 2 - 1 0 0 ' 1 1 1 7 
0 

5 - 4 0 ' 2 0 0 7 3 7 - 1 0 0 ' 3 0 1 7 5 

0 - 5 0 ' 0 2 0 8 0 2 - 1 1 0 ' 1 4 5 8 5 - 5 0 ' 2 7 0 8 3 7 - 1 1 o - 3 0 5 8 5 

0 - 6 0 ' 0 2 5 0 0 3 - 0 0 ' 1 5 0 0 
<> 

5 - 6 0 ' 2 7 5 0 3 8 - 0 . 0 ' 1 0 0 0 •i 

0 - 7 0 ' 0 2 0 2 0 3 - 1 0 ' 1 5 1 2 
0 

5 - 7 0 ' 2 7 0 2 3 i 1 
8 - 1 ¡ 0 * 1 0 1 2 : • ) 

0 - 8 0 ' 0 3 3 3 0 1 3 - 2 0 ' 1 5 8 3 
0 

5 - 8 0 ' 2 8 3 3 3 8 - 2 0 ' 1 0 8 3 •J 

0 - 9 0 ' 0 3 7 5 0 I 3 - 3 0 ' 1 0 2 5 2 5 - 9 0 ' 2 8 7 5 8 - 3 1 0 * 1 1 2 5 
f 

0 - 1 0 0 - 0 1 1 7 o 1 3 - 4 0 ' 1 0 0 7 5 - 1 0 0 ' 2 0 1 7 3 8 - 4 ¡ O ' 1 1 0 7 

0 - 1 1 0 ' 0 1 5 8 3 - 5 o - 1 7 0 8 5 1 1 0 ' 2 0 5 8 i 8 - 5 0 - 1 2 0 8 • ) 

1 - 0 0 ' 0 5 0 0 1 ' 3 - 6 () ' 1 7 5 0 
9 

6 - 0 i r 3 0 0 0 1 8 - 6 0 ' 1 2 5 0 ' ) 

1 - 1 0 ' 0 5 1 2 ] i 3 - 7 0 ' 1 7 ' . >2 2 6 - 1 0 ' 3 0 1 2 1 8 - 7 () ' 1202 * i 

1 - 2 0 ' 0 5 8 3 1 1 3 - 8 0 ' 1 8 3 3 2 6 - 2 0 ' 3 0 8 3 1 8 - 8 u r 1 3 3 3 5 

1 - 3 0 ' 0 1 ) 2 5 3 - 9 0 ' 1 8 7 5 2 6 - 3 i r 3 1 2 5 4 8 - 9 | 0 - 1 3 7 5 ó 

1 - 4 , 0 ' 0 0 0 7 1; 3 - 1 0 0 ' 

0 ' 

1 0 1 7 2 6 - 4 O k 3 1 0 7 1 8 - 1 0 i r 1 1 1 7 0 

1 -b , 0 - 0 7 0 8 ] 1 
3 - 1 1 

0 ' 

0 ' 1 0 5 8 2 6 - 5 0 ' 3 2 0 8 • j 8 - 1 1 0 - • 1 1 5 8 

1 - 6 ! < ) ' 0 7 5 0 ] i 4 - 0 0 " 2 0 0 0 
*> 6 - 6 0 ' 3 2 5 0 1 9 - 0 : 0 ' 1 5 0 0 • ) 

1 - 7 ! 0 * 0 7 0 2 1 s 4 - 1 0 ' 2 0 1 2 2 6 - 7 1 0 ' 3 2 0 2 i ! 9 - 1 1 0 ' 1 5 1 2 ' • ) 

1 - 8 ¡ 0 ' 0 8 3 3 } 4 - 2 (V 2 0 S 3 6 - 8 j i r 3 3 3 3 1 1 9 - 2 0 " • 1 5 8 : - ; 0 

1 - 9 0 ' 0 8 7 5 ; ] : 4 3 0 * 2 1 2 5 3 6 - 9 1 0 ' 3 3 7 5 i 1 i 9 - 3 1 0 2 5 H 

1 - 1 0 0 ' 0 ' . ) 1 7 
1 

4 - 4 0 ' 2 1 0 ? 
M 
. > 6 - 1 0 , 0 ' 3 1 1 7 9 - 4 0 " 1 0 0 7 ó 

1 - 1 1 0 ' 0 0 5 8 "1 1 
4 - 5 0 ' 2 2 0 8 3 i 6 1 1 ! o l 3 ¡ 5 8 9 - 5 o * 4 7 0 8 0 

2 - 0 ( ) • I O D O 5 1 ! 4 - 6 0 ' 2 2 5 0 1 3 i 7 - 0 ! 0 * 3 5 0 0 i 1 9 - 6 o - 1 7 5 0 

2 - 1 0 - 1 0 1 2 4 - 7 2 2 > 2 3 i 7 - 1 ¡ o - 3 5 1 2 i i 9 - 7 i O ' 1 7 . ) 2 í ) 

2 - 2 o - i o s ; ; 4 - 8 0 ' 2 : Í : ' . 3 
• > . > 7 - 2 3 5 8 3 1 * 9 - 8 0 - 1 8 3 : 

!> 

2 - 3 0 - 1 1 2 5 
1 

4 - 9 o - 2 : ' . 7 5 
• > . » : 7 - 3 0 ' 3 0 2 5 

i , 
9 - 9 I ) ' 1 S T " 

2 - 4 o - 1 1 0 ? ] 4 - 1 0 i r 2 1 1 7 
• > . ) 

; 7 - 4 ()• 3 0 0 7 II 9 - 1 0 ' i r i ( n ; 
i' 
• > 

2 - 5 ( ) • 1 2 0 8 I 4 - 1 1 : 0 ' 2 1 5 8 
• t i i 7 - 5 ()• 3 7 0 8 1 1 l! 9 - 1 1 : 0 - 4 0 5 8 

2 - 6 0 - 1 2 5 0 ! 5 - 0 1 0 " 2 5 0 0 3 

t i 
! 7 - 6 
i 

o k 3 7 5 0 i 1 i! 1 0 - 0 

¡1 

!()• 
i 

5 0 0 0 0 
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de libra, con indicación del 5 por 1 0 0 en peniques 

Fraccióo >/o s Vracciría 
o- | 

*S ! s? 1 Fracción 
CL> 

decimal Oí » decimal 0 decimal 
•x. O de libra an de libra 

O"* '5 <u ! d* libra SZ . U libra 
i «1 

10 1 0' 5012 12 7 o> 8 15 1 O4 7 ">12 
10 2 0' 5us:; 1 • ! <> i 12 8 o' (»:«:{ 8 : 15 2 ük 75SM 
10-3 0' 5125 " i , 12-9 0' o: i 75 15 3 o4 7025 
10-4 0' 5107 , 1 i 12-10 0' «417 8 . 15-4 U< 7007 
10-5 0( 5208 0 1! 12-11 0' (>158 8 ! 15-5 0< 7708 
10-6 0' 5250 13-0 •0* tioOO 8 ¡ 15-6 0' 7750 
10-7 0' 5202 0 |¡ 13-1 0' (>542 8 15-7 0' 7792 
10-8 0' 5:'»:!:; (> 13-2 .0' (>583 K 15-8 0' 7S:{:Í 

• 10-9 0' 5!! 75 / • <> 13-3 0' t>:>25 8 15-9 0' 7S75 
10-10 0' 5117 13 4 '0' ««(i; 8 15-10 0' 7917 
10-11 0' 515S 13-5 0' (•>708 8 1 15-11 0' 7958 
11-0 0' 5500 7 1 13-6 0' 0750 8 16-0 0' S(XX) 
11-1 0' 55 12 13-7 0' <>7U2 8 16-1 0' 8012 
11-2 0' 55s:i ^ / 13-8 0' r>s:c 8 16-2 o- sos:'. 
11-3 0' 5(')")5 / 13-9 0' (5875 8 16-3 0* 8125 

: 11-4 o- 5007 13-10 0' (KM 7 8 16-4 SI 07 
¡ 11-5 0' 5 7 OS i 13-11 ( ) ' ( ') C)S S ior> o- S2< »S 
i 11-6 0' 575o 14-0 0' 7uOO 8 16 6 0' S250 
! 11-7 O1 5792 ^ 14-1 o- 70IV 8 16-7 0' 8292 
: i i -8 0' 5S:Í:'> é 14-2 |0' 708:5 8 16-8 ()• 

i 11-9 0' 581') 14-3 lo4 7125 \) 16 9 ()• s:í75 
u - i o o- 5917 ; 14-4 0' 7107 \\ 16-10 0' SI 17 

: 11-11 o- 5958 i 14-5 0' 7-J08 \) I 16-11 ()• S158 
12-0 ()' (¡(XX) 1 14-6 0' 7250 17-0 0' S500 
12-1 0' 0042 / 14-7 0' 72U2 [) 17-1 ( ) ' S512 
12-2 0' (¡osa / i 14-8 0' * • > ' > • > \) : 17-2 i 858:». 
12-3 0' 0125 / 14-9 .0' i 3/ •) 17-3 ¡0 S(¡25 
12-4 ;o< 0107 14-100' 7117 ; » i 17-4 S007 
12-5 0' 0208 7 14-11 0' 7158 t 17-5 ¡0' S708 
12-6 o- (¡250 i 7 15-0 0' 7500 1 \) 

! 17-6 i ¡ü' 
1 

8750 

57o 

cr 

9 
i» y 
y 
y y y 
v» y 
10 
10 
10 
10 
10 
10 l! 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10 
10! 
10 
10 
10 
10 
10 
10 

O' 
O' 
Ü' 
ü' 
O' 
O' 

17-7 O' 
17-8 iO' 
17-9 .U' 
10-10 O' 
17-11 
18-0 
I8-I 
1 8 - 2 
18-3 
18-4 
18-5 O' 
18-6 ¡O' 
18-7 ;ü' 
1 8 - 8 ¡O' 
18-9 '()' 
18-10 O' 
18-11 O' 
19-0 O' 
I9-I O' 
19-'2 i O' 
19-3 O* 
19-4 O' 
19-5 O' 
19-6 O' 
19-7 O' 
19-8 0; 

19-9 O' 
I9-I0 O' 
19-11 O' 
2 0 - 0 1' 

S792 l i t 
SSIWi 11 
8875 11 
8917. 11 
81)58 11 
mm i i 
9042' 11 
0083j 11 
y 125 ll 
9107 11 
yáos! l l 
y¿50i ll 
9202. 11 
\r.vx\ i I 
y:v75 l l 
y 117 ll 
9i5s ll 
9500 11 
9512 11 
yr,s:i ll 
9025 lcli 
yo<)7 1 » 
y7os i » 
0750 1 » 
y702 1 » 
us:*.:'» i » 
9875 1 » 
yyi7;i » 
yy58 i » 
oooo i » 

ÜÜ 
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l l agamos uso de esta tnbla, calculando la equivalencia de cual-
quier cant idadad inglesa: ¿£ 37-9-1, por ejemplo, al cambio 
de 32'60. 

Busca remos en ella ia fracción de libra 9-1 y veremos que le 
cor responde la fracción decimal 0*4542, que unida a los enteros 
de la cantidad, nos da el número decimal 37*454?. Multiplicando 
el cambio 32'60 por este uúmero decimal , ob t end remos el pro-
duc to 122100 que es la equivalencia en pese tas de las Su 37-9-1. 

Si, conocido el valor en pesetas y el cambio, t r a t á semos de ave-
r i g u a r las l ibras, chel ines y peniques , d iv id i r íamos las pesetas 
por el cambio . 

Ejemplo: ¿Cual es la cantidad de moneda inglesa equiva-
lente á 8718*60 ptas., al eambiode 3310? 

Para efectuar esta división, ha l la remos la parte entera del co-
ciente que es 263 y mul t ip l icando por 20 el res iduo 133, dividire-
mos el producto 2660 por el divisor 331, lo que nos dará 8, núme-
ro de chelines. Esta s egunda división tiene por res iduo 12, que 
mul t ip l icamos por 12 (peniques que tiene un chelín) para obte-
n e r l o s peniques del cocieute; s iendo el producto de esta multi-
plicación 144, n ú m e r o menor que el divisor, la cifra del cocien-
te es 0 y la cantidad no tiene peniques . 

El resul tado de esta operación es por cons iguiente ¿£ 263-8-0, 
como se demues t ra al f rente . 

1 Recordaremos quo para multiplicar números decimales, 
se efectúa la multiplicación como si fuesen enteros , cuidando 

37*1512 de separar á !a derecha del producto tantas cifras decimales co-
32'0 mo tienen el multiplicando y multiplicador juntos . Añadiremos 

que para simplicar el cálculo, deben supr imirse s iempre los <•«> 
22 1/2o2 r o s que se hallan á la derecha de la últ ima cifra significativa de 
{ "} * la parte decimal de los números , lo que no altera su valor. Asi 

1123620 32'00 se expresará con una sola cifra decimal 32*0. lin la mu!-
1221*00092 tiplicación37'4512 por 32¿0, el multiplicando tiene 1 cifras deci-

males v el multiplicador 1; ó sean 5, que separamos á la derecha 
del producto 12210001)2, lo que nos da 1221*00092 y desprecian-
do las cienmilésimas, 1221. 
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División de ptas . 8718'0O por ptas. 33'10 

Equivalente ó 87186 ¡ 331 (d 
2098 ' £ 263-8-0 

1126 
133 

X 20 chelines 
2660 

12 
X 12 peniques 

aimimkámmaámmm 

24 
12 

144 peniques 

También puede hallarse el cociente, haciendo uso de la tabla de 
reducción. 

Para ello se divide,sacando 4 c i f ras decimales , como indicamos 
n continuación: 

87186 j 381 
2098 £ í¿63'4018 

112(5 
1330 
00600 

269G 
042 

Los enteros del cociente 263 representan las l ibras y las cua t ro 
c i f ras s iguientes 4018, la fracción decimal de libra. No encontra-
r e m o s esta fracción en la tabla, pero veremos que se halla com-
prendida entre 0*4000 y 0*4042; y como la moneda inglesa corres-

] Para dividir cant idades decimales se igualan en el dividendo y divisor 
el numero de c i f ras decimales, afiadiendo ú la derecha del término que tenga 
menos, los ceros necesar ios , se supr ime la coma y se dividen como enteros . 
En la división 8718'GO: 33410, ambos términos tienen dos c i f ras decimales. Su-
primiendo la coma, obtenemos 871800: 3310 v por simplificación 87180:331, 
p u e s al qui tar el cero en ambos términos, los hemos dividido por 10,1o que no 
al tera el cociente. 
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pondien teá es tas dos f racciones decimales es 8 0 y 8 - l respectiva-
mente , deduc i remos que á lu fracción 0'4018« cor responde 8-0 por 
defecto ú 8-1 por exceso, ap rox imándose m á s n la pr imera can-
tidad que a la s egunda . 

CALCULO DEL CAMBIO 
Si es el cambio lo que se desea hallar, conociendo las pese tas 

y su equivalencia en monedo inglesa, s e dividen aquel las por el 
número de l ibras v fracc ión decimal de libra, para lo cual s e l l a r á 
uso de la tabla. 

Ejemplo: Se desea saber á qué cambio se verificó el pago 
de £ 31-14 5, sabiendo que para efectuarlo se necesitaron 
1002 80 ptas. 

Vemos en la tabla que á 14-5 cor responde la fracción decimal 
de libra 0'720<S. Dividiremos 1002*80 por 31,720H, ó lo que es igual 
1002*000 por 317208. 

10028000 :il7'?08 
511760 TiFo r 
1945520 

422720 
95512 

¡i\ cociente obtenido '61 es el cambio de la operación. 

CAPITULO Ií 
CUENTAS Y CAMBIO CON LOS ESTADOS-UNIDOS 

DE LA AMÉRICA DEL NORTE. 

Lo unidad monetario de es tos Es tados e s el dollar ó peso 
fuerte, que tiene 100 centavos. Las fracciones de dollar se exp re -
san en centavos, de igual modo que las fracciones de peseta s o n 
represen tadas por cént imos; de ahí que los cálculos en esta clase 
de moneda resulten m á s sencillos que en la inglesa. 

En efecto, si t r a t ásemos de aver iguar el importe de 25 barr i les 
vendidos á $ 4400 cada uno , mul t ip l icar íamos 4 '60 por 25 v el 
producto 115sería el número de dol lars correspondiente a dicho 
impor te . 
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Las (lernas operaciones de aritmética suma, resta, dioisión se 
efectúan con los pesos y centavos del m i s m o modo que si fue ran 
pése tas y cén t imos . 

Podi'á ocur r i r que por t^ner la unidad dollar un valor seis ó 
siete veces r h a v ó V t a un tdad^esé ía , se aprecie la fracción de 
ceñtavb. Esta iracctfttt éd ofdlht í r iaméhte l/« cetitavo; para-efec-
tuar los cálculos, se expresará en forma decimal y s iendo equi-
valente a 5 milés imas, se escribirá esta cifra a la derecha de los 
centavos. 

Para hallar el impor te de 16 b/ á 4*62' \/8 dollars , multipli-
ca remos 44625 por 16 y ob tendremos 74 dol lars . 

El tanto por ciento, cualquiera que sea, se halla s igu iendo ia 
regla va indicada, ó sea multiplicando por el tanto v dividiendo 
p o r 100. 

El 5 «/o de 74 $ será 5 X ? 4 = 3<7Ü • 100 
Para es tas l iquidaciones no se usa el cambio directo entre los 

Es tados Unidos y España; los dol lars se h icen l ibras v las l ibras 
pese tas . 

La expresión del cambio entre Inglaterra y los Estados Unidos 
es el número do dollars , y fracción de dollar, si la hay, equiva 
lentes á una libra esterl ina. Decir que el cambio está á 4*85 por 
ejemplo, es indicar quo se necesi tan <jj> 44N5 (cuatro dol lars v 85 
centavos) para fo rmar l a equivalencia de una libra es ter l ina . 

Sabido esto, la equivalencia en moneda inglesa de una cant idad 
de dol lars y centavos se hallará dividiendo esta cant idad por el 
cambio . En el cociente que resulte, la fracción de libra, si la hay, 
se expresará con cifras decimales , ó con chel ines v peniques ; 
pero si hemos de proseguir el cálculo hasta obtener las pesetas 
equivalentes, adop ta remos el pr imer procedimiento, toda vez que 
la cantidad de moneda inglesa con fracción decimal se halla así 
preparada para su conversión en pesetas , para lo cual basta mul-
tiplicarla por el cambio entre España é Ingla ter ra , ó sea por las 
pesetas que vale la libra esterl ina; pero hemos de decir que en 
las car tas cuentas , sueU darse como equivalencia á la moneda 

(1; Barriles 
('2) Esta expresión se lee: a multiplicado por Tí partido por 100 igual 3C70. 
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norteamericana una cantidad inglesa compuesta de libras, che-
lines y peniques, 

En el siguiente ejemplo, haremos el cálculo de uno v otro 
modo. 

Redúzcanse $ 230 80 á ptas., siendo el cambia entre New-
York y Londres de 4'85 y entre España é Inglaterra de 3315. 

Hallaremos primero las libras enteras efectuando la siguiente d» • * p 

i vision. 
23G'80 : 4 '85 

equivalente á 23680 j 485 
4280 £ 48'824 

4COO 
U>00 
2300 
3«0 

Bajadas todas las cifras del dividendo, ponemos coma a l e o -
cíente v Oá la derecha del residuo: \ segu imos dividiendo hasta 
obtener 3 cifras decimales. La cifra hall ida para las mi lés imas es 
4, pero como el último residuo 360 es mayor que la mitad del 
divisoi-485, el número de milés imas no es 4 ni 5, si bien se 
acerca más á esta última cifra v decimos que el cociente de la 
división es 48'825 por exceso. 

El producto déla multiplicación de £ 48'825 por el cambio en-
tre España é Inglaterra, 33'15, nos dará la cantidad en pesetas 
equivalente á los 236 dollars 80 centavos. 

Efectuemos esta operación: 
48'825 
33'15 

244125 
488 25 

146475 
140475 

1618*54875 
El resul tado es ptas. 1618'55. <»> 
Si nos hubiéramos propuesto hallar las libras, chelines y pe-

(1 Adviértase quo cuanto más bajo esté ol cambio en t re Inglaterra v lo» 
Estados Unidos más elevada resulta la equivalencia de los dollars on libras y 



ñ iques equivalentes a los dollars y centavos, habr í amos modi -
ficado el cálculo del modo s iguiente: 

236*80: 4*85 
equivalente a 23680 ¡ 485 

4280 £ 48-10-5 
400 

X - 0 chelines 

8000 
3150 

240 
X peniques 

480 
240 

peniques 
455 

Según so ve, después ele obtener el n ú m e r o entero de l ibras, 
mult ipl icamos el res iduo 400 por 20, y dividimos el producto 8000 
por el divisor 485, lo que nos dá los 16 chelines. El res iduo de 
esta segunda operación es 240,que mul t ip l icamos por 12,para que 
la división del producto 2880 por 485 nos do los peniques; e s to s 
resul tan ser 5 por defecto y 6 por exceso. 

Conviene tener presente que sin necesidad de este cálculo, con 
el cociente decimal de lo primera división y la tabla, h u b i é r a m o s 
hallado la fracción do libra, expresada en chel ines y peniques . 

Efectivamente, aquella fracción resultó ser 0 '825, por exceso; 
busquemosla en la tabla y veremos que cor responde á 16/6. 

No s iempre se encont ra rá en dicha tabla la fracción exacta que 
se busque , pero en su defecto se optará por la que m á s se apro-
pos consiguiente en pesetas. K1 rambiode 1\S5, por ejemplo, produce más pe-
setas que el de l ineemos esla observación porque sabemos que algunos 
par ra le ros suelen que jarse á las casas uveras de lo bajo que les parece el cam-
bio de los dollars ó pesos, sin l i jarse en que dicho cambio obra en la moneda 
ex t ran jera de un modo inverso A 1« inilueneia que ejerce el cambio de las li-
bras cuando se trata de reducir las ñ pesetas. 
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x ime á la misma , como ya l iemos tenido ocasión de hacerlo. (Véa-
se pagina 22) 

No quer iendo dar demasiada extensión á este t raba jo , no nos 
ocupa remos del cambio inverso, ó sea de reducir m o n e d a espa-
ñola á dollars y centavos. En la clase de operac iones que n o s ocu-
pan, r a ra s voces se presentará la ocasión de pract icar este cál-
cu lo . 

C A P Í i U L O I I I 

C U E N T A S Y CAMBIO CON ALEMANIA 

La unidad do m me la en Alemania es el marco que tiene 100 
pfennigs ó céntimos do marco. Estando el cambio con Ingla terra 
o 33 pías, por una libra ester l ina, el marco equivale a p r o x i m a -
damente á pía. L'(jo. 

Si los fVanrus y las pesetas estuviesen á la par y la libra ester-
lina valiese Va pesetas, r a m a e n g i r a s t iempos, el valar exacto 
del marco sería el que le lijó el R. I). de 2(3 do Jun io de 18Sd, esto 
es 1-23 pía. 

Todas las operaciones con las m a l v a s y pfennigs, s ' f .na. /v.s7a, 
mail i plica c ió¡ i, 'lipis ¡<h /, tan fox por cicuii) etc.* se verifican, como 
si fueran pesetas v (Céntimos, ó dollars y centavos; son monedas i « 
decimales. 

Respecta a su reducción, a moneda española, sucedí.; ]o mi smo 
que con los dollars, y es cos tumbre genera lmente establecida en 
esta plaza, tomar la moneda inglesa como in termediar ia . 

El cambio entre Alemania o Inglaterra se expre-a i / idicando 
en marcos y pfennigs !a cantidad que corresponda á una libra 
esterl ina. Esta <• m!Mad suele ser ac tua lmente de marcos v al-«i 
« u n o s cént imos, teniendo nacas f luctuaciones. O # i 

Para reducir marcas á libras, se dividen aquellos per el cam-
bio, expresando el cociente en iibras y fracción decimal, ó en li-
bras , chelines y peniques, según se desee, como ya lo l iemos 
explicado respecto a los dollars . 

Hallada la cantidad en moneda inglesa equivalente á la s u m a 
de marcos y pfennigs, buscamos la cor respondien te en pese tas 
por el procedimiento que hemos dado á conocer y que por tanto 
nos abs t enemos de repetir . 

El que nos baya seguido paso á paso y comprend ido n u e s t r a s 



explicaciones, podrá sin dificultad comproba r los cálculos de 
una cuenta de venta, pero a u n q u e a lgunos nos tachen de pesados 
y proli jos, í ep roduc i r emos brevemente las indicaciones ya for-
muladas , al poner de manifiesto tres e jemplos de car tas cuen tas 
que á manera de ejercicios prácticos, rev isaremos con el lector, 
llevándole de la mano . 

Dispénsennos tanta repetición los que iniciados en estos cálcu-
los, consideren s u p e r a b u n d a n t e s n u e s t r a s explicaciones; tomen 
so lamente en es tas páginas , lo poco útil que para ellos puedan 
encer ra r . Escr ib imos sobre todo para los que no saben . 
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G A P ITU LO IV 
CARTA CUENTA DE UVA VENDIDA EN INGLATERRA 

^foWo... 

L... d<; ()ctu 1)1*0 do I'M) 
Sr. I) 

Mu,y señor mió: A/ pié la euenta de venta de su consignación 
de 21 B/ uva por vapor vendidos en -
con li<juicio product<> de 
£ 7——O cjue le abono en cuenta,al de 100 

Dd á Vd. las ¡jracias y se rejñte affmo. s. s. cj. s. m. h. 

FIRMA. 

Fecha de venta 

»* 

Octubre 

§\a 
MARCAS A 

K.... C.... C... 
Muestra 

•¿o 
1 

precios 
IMPORTK ,! TOTALKS 

I! 

B/ 
GASTOS 

Flote y capa según cono-
cimiento 

Seguro marít imo 
1 )e se a rga, c 1 a s i f i ca ció n, 

examinar, a 111 J ¿ t ce N a j E, 
gastos de venta ele,.. 

Corretaje - °|0: Comisión 
3 -i 

í! S D 

» 
>> 

» 

» 

Liquido S. E. ú O. 

l(j 

11 

O 
» 

r, 

£ S D 

0 
¡ i 

•) .) 
1 i H ; 

. ü I 
! i) i i * 

.) .5 
5 ¡ O 
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Para revisar esta cuenta, empezaremos por comprobar si es 
exacto el importe de 20 barriles vendidos á 9/3 

9—3 60 | 12 
X 20 0 5 

- 180-60 
J80 + 5 = 185 185 20 

5 9 

Multiplicando por 20 los peniques , resu l tan 60. Haciendo la mis -
ma operación con los chelines, ha l lamos 180. Reduc imos los 60 
pen iques á chel ines, dividiendo por 12 y o b t e n e m o s 5, s in nin-
gún penique sobran te . I n c o r p o r a m o s estos 5 chel ines a los 180 v 
son 185 que, divididos por 2o, d¡m 9 l ibras m a s 5 chel ines del re-
siduo. Queda comprobada v es exacta esta pr imera parle de la 
cuenta . 

La suma 9-5-0 +0-5 - :$ dá un total do 0-10-3, lo que no necesi-
ta demos t rac ión . 

S u m e m o s los gas tos : 0 -- 19 -- 9 
0 -- 2 -- 0 
0 — - 1 4 -- 0 
0 9 - 0 

V» v o o 

Diremos 9 y G son 15; pongo 3 peniques y llevo 1 chelín; 1 y 19 
son 2o, y 2, 22; y 14, 36'; y 9, 45; ¡tongo 5 chelines y á la izquier-
da 2 l ibras . 

Queda por efectuar la s iguiente sus t racc ión : 
Minuendo £ 9 — 1 0 — 3 
Sus t raendo » 2 — 5 — 3 

Diferencia £ 7 — 5 — 0 

Dó 3 á 3, 0: de 5 á 10, 5; de 2 á 9, 7. 

Si s u p o n e m o s ahora que el cambio está a 33'40, ha l l a r emos 
las pese tas mul t ip l icando £ 7-5-0 por 33'40. Para ello no 
neces i t a r emos consul ta r la tabla, á l i n d e obtener la fracción de-
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cimal de libra, pues no teniendo la cantidad n ingún penique y sí 
so lamente 5 chelines, ademas de los enteros , bastará multipli-
car 5 por la fracción decimal 0 '05 qne cor responde á un chelín y 
el producto 0 '25,colocado á la derecha de las 7 l ibras, nos dará el 
n ú m e r o decimal 7 '25, que mul t ip l ica remos por el cambio 33'40, 
para hallar la equivalencia en pesetas. Efectuada la operación, 
ob t enemos como resul tado ptas. 242'15. 



— 31 — 

CAPITULO V 
CARTA CUENTA DE UVA VENDIDA EN AMÉRICA 

% . . ^ U o . . . 

L... de de 190 
Sr. D : 

Muy señor mío: Al pie la cuenta de venta de su consignación 
de U'> tij por vapor.— vendidos en New-
York, con liipi.ido producto de 
£ 10-5-9 <¡ue le abono encuentaaL . de de 190 

fíd a V. tas yracias y se repite suyo affnio. s. s. <¡. b. s. ni. 
FIRMA 

Fecha de venta <Precío 

(Mes Día 
MARCAS 1 / ; " 

/ : 

! % U 

IMPORTK TA LICS 

>re : . . ií.. C... C 

1*1 

1 I 

Hi 

i ; r > i 

C.ASTi )S 
Derechos de Aduana. 
Descaiga, r lasi l i rar , examinar , a lmacenaje , gas-

tos de venia etc.. 
Seguro maríl imo. i # 
Correta je 2 °[0; Comisión o °i<> 

Que al cambio ele 4V86 l/2 hacen 
Flete y Capa según conocimiento 

i) 

o f > 

C 

óo. 
2.y 

i iO 
11: ;>s 
;'»/ « > -*"> i 

£ 1 [ 15 lo1 

] 10 1' 

£ 10 í) í) 
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En la cuenta que antecede, el n ú m e r o de barr i les embarca-

dos es 16:14 vendidos á $ 4 ' 7 5 , cuyo producto e s$>66 '50 y 2 á 
2 '62 l / , (ó sea 2'625) que importan $ 5 < 2 5 ; total $ 7 1 * 7 5 . 

Para hal lar el 5 */0 de corre ta je v comisión, mu t iplicamos 71 '75 
por 5 y dividimos por 100 el producto 358'75, lo que nos da 3 '58. 

El total de gastos es de $ 14'38 que deduc imos de$> 71'75 y 
queda un producto líquido de $ 57'37. El cambio expresado en 
esta carta cuenta es 4'86 >/« ó sea 4 '865 Hallaremos las l ibras, 
chelines y peniques correspondientes , dividiendo por dicho cam-
bio la s u m a de dollars 57'37. 

57'37: 4 '865 es igual a57 '370: 4 '865 v supr imiendo las comas , 
t enemos la división de enteros 57370 : 4865. 

57370 ! 4865 
8720 £ 11-15-10 
3855 

x 20 

77100 
28450 
4125 

12 

8250 
4125 

49500 
850 

P a s e m o s á efectuar la división. Determinado el número entero 
de l ib ras , que es 11, mul t ipl icamos el residuo 3855 por 20 y divi-
d imos el producto 77100 por el divisor 4865, lo que nos da 15, 
n ú m e r o de chelines. 

Esta segunda división tiene un res iduo de 4125; lo multipli-
camos por 12 y el producto 49500, dividido por 4805, dá los pe-
n iques del cociente, ó sean 10. 

La equivalencia de los 57 dollars 37 centavos resulta sor l ibras 
11-15-10, cantidad igual a la que figura en la carta cuenta . 
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C o m o en e s t a s cons ignac iones , el flete sue le c o n t a r s e por che-
l ines , no se incluye en la cuen ta de los d e m á s gas to s y se dedu-
ce, d e s p u é s de habe r hecho la reducc ión á m o n e d a inglesa . 

l-a res ta 11 — 15 — 10 m e n o s 1—10 - 1 no of rece dif icul tad y d a 
por r e su l t ado £ 10 — 5—9, l íquido p roduc to de e s tos 16 bar r i l e s . 



CAPITULO VI 
CARTA CUENTA DE UVA VENDIDA EN ALEMANIA 

SJoVxo... 

Sr. D. 
do Octubre de 191) 

Muy señor nu'o: Aipióla cuenta <lc cenia da su co/tsi/jnaridn 
de 26 B/ uva por vapor vendidos en Ila'mburao, 
con lifjuido producto de 

— (3—0. (¡ue te abono en cuenta,at de IDO 
Dá d Vd. las yracias y se repite affino. s. s. <¡. s. ni. b. 

FIRMA . 

Fecha de ven ta 

M'* §ia 

Octubr 

<B 

K... C... C... LA. 
Muestra 

Precios; 1MPORTK TOTALKS 

M1 P M 

S S) 
o 

¡ 
GASTOS 

Derechos do Aduana 
Descarga, clasificar, examinar,;; 

a lmacenaje gastos de venia!-
etc. . 

Seguro marít imo j¡ 
Corretaje 2 Comisión o u\ti 

Li([uido 

ó 

» » 

1S X>() 
i l - J 

10: Tu 
M 

que al cambio de M. 20*38 hacen J ? 
Flete y capa según conocimiento 

Liquido S. K. ú O. ¿ £ 

S: 10 
1. lo 
i, 

II : .*)() 

Sil 
7U ¡ <>h 

0 o 
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La cuenta de los 26 barr i les vendidos en H a m b u r g o tiene tan-
ta analogía con la de los 16 cons ignados a New-York, que poco 
t enemos que decir de ella. La rev isa remos brevemente . 

25 b /vend idos á 8 m a r c o s 25 cént imos impor tan M. 206*25 
1 b/ mues t r a » » 5 '25 

Total M. 211-50 
Deducimos por gas tos » 31'89 
Y quedan M. 17 

Reduc imos a moneda inglesa, dividiendo M. 179'61 por el 
cambio 20'38, cuya división efec tuamos como si se tratara de 
reduci r dol lars a l ibras. El cociente hallado es ü 8-1(5-2 del que 
r e s t amos £ 1-10-2 por flete v capa, v queda un producto liquido 
do J : 7-0-0. 

CAPÍTULO VII 
C - A . 3 V T B X O O O I S T F R A N C I A 

Aunque son muy contados los casos en que la moneda fran-
eesn interviene en Ins cuentas de venta de la uva que exporta 
esta provincia, no t e rmina remos esto modes to t raba jo sin indi-
car r e m o se calcula el camino de dicha moneda, cuya aplicación 
es tan h e d i e n t e en la general idad de las t ransacc iones interna-
cionales. 

La expresión del cambio con Francia es la cant idad de pese-
tas y céntimos, si los hay, que debe agregarse ú 100 pesetas, pa-
ra fo rmar la equivalencia de 100 f rancos ^ 

Asi, cuando se lee en las cotizaciones de los cambios : 
P A R I - , á la vista: 32*50, 

esto significa que 1 pías, equivalen a 100 f rancos . 
Si, c o n o c i d o s los f rancos yol cambio, que remos hallar las pe-

se tas correspondientes , mult ipl icaremos los f raneos 'por 100, m a s 
el cambio ; y dividiremos el producto por 100. 

Ejemplo: ¿Qué cantidad, on moneda nacional, s e n e c e s i t a 
rapara pagar, al cambio de 32*55, una factura de 812'40 
francos. 

«1) También so expresa la relación que existo (Mitre ambas monedas, indi-
cando la cantidad en francos equivalente ñ 5 péselas, pero oslo cambio, muy 
usual en Francia, no suelo practicarse en nuestro país. 



Multiplicaremos 812'40 ¡.or 132*55 y el producto 107683'62, 
dividido por 100, nos dará 1076'83 que es la s u m a en pesetas , 
equivalente á los812 '40 trancos. 

Para hallar los f rancos , conocidos el cambio y las pesetas, 
mul t ip l icaremos es tas por 100 y dividiremos el producto por 100 
m á s el cambio. 

Ejemplo: ¿Cuántos francos podrán pagarse, al cambio de 
3310, con 8125 pesetas? 

8125 XUH) = 812500. 
812500: 133'10 = 010 1'43 f rancos . 
Por último ,si es el cambio lo que se desea hallar, conociendo 

los francos y las pesetas, se multiplican estas por 100, se divide 
el producto por los francos, y del cociente que resulte, aproxi-
m a d o hasta las centésimas, se resta 100. 

La diferencia es el cambio. 

Ejemplo: Con 4126 pesetas, se pagaron 3100 francos; ¿A 
qué cambio se verificó dicho pago? 

4126 X 100 = 4 1 2 6 0 0 
412600 : 3100 = 133*10 

133*10 — 10o = 33*10, cambio de la operación. 
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